

Наш выпускник, Герой Советского Союза

И.А.Павленко

Николай Иванович Забелкин родился 21 апреля 1921 г. в селе Восточном Володарского района Карагандинской области в крестьянской семье. В 1928 г. поступил в первый класс начальной школы. В 1931 г. семья переехала в г. Челябинск, где в 1937 г. Забелкин окончил семилетку. В том же году поступил на учебу в Челябинский энергетический техникум, который окончил в июне 1941 г., защитив с оценкой «отлично» диплом техника по котельным установкам.

Удивительный факт: почти по всем перечисленным в дипломе дисциплинам, которые изучил Н.И. Забелкин в техникуме, а их было 28, выставлены оценки «отлично» и «хорошо». Напротив предмета «Военное дело» стоит оценка «посредственно». Мог ли знать преподаватель военного дела, что «посредственный» по его предмету выпускник техникума Забелкин с самого начала Великой Отечественной войны, уйдя на фронт добровольцем, за свои боевые подвиги будет удостоен звания Героя Советского Союза?

Пройдя в июне–июле 1941 г. ускоренную подготовку в Тюменском пехотном училище, Н.И. Забелкин был зачислен в 8-й гвардейский минометный полк в качестве командира отделения. В составе этого полка он воевал до мая 1942 г., когда был направлен на учебу в 1-е гвардейское минометно-артиллерийское училище им. Краси-

на, которое окончил в сентябре того же года, получив звание младшего лейтенанта. После этого был направлен в 58-й гвардейский минометный полк в должности командира взвода.



Павленко Игорь Алексеевич – начальник отдела «Музей истории МГИМО» Управления по работе со студентами и выпускниками МГИМО(У) МИД России. E-mail: vestnik@mgimo.ru

В составе этого полка он сражался до окончания войны на Сталинградском, 2-м и 3-м Украинском фронтах, принимал участие в освобождении Румынии, Венгрии, Австрии и Югославии, проявляя образцы мужества и героизма.

Особо Николай Иванович отличился при форсировании Днепра. Переправившись во главе группы разведчиков под шквальным огнем противника на правый берег реки, он закрепился на захваченном плацдарме, корректируя по радиации огонь гвардейских минометов, отражая контратаки противника, при этом вызвав один раз огонь на себя. В течение дня было уничтожено большое количество немецкой живой силы и техники. Во время этого боя Н.И. Забелкин получил тяжелое ранение. Это было 23 октября 1943 г., а 3 июня 1944 г. последовал Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении ему звания Героя Советского Союза.

Демобилизовался из армии Николай Иванович в декабре 1945 г. и уехал на Урал в город Коркино Челябинской области. Проработав в должности помощника начальника шахты Коркинского шахтоуправления до июля 1946 г., уехал в Москву, где стал студентом МГИМО.

В мае 1947 г. вышел очередной номер журнала «Огонек», где была помещена небольшая заметка «Студент Института международных отношений», посвященная Н.И. Забелкину. На вопрос корреспондента, почему он избрал эту специальность, Забелкин ответил: «После всякой обыкновенной войны начинается война дипломатическая... Ну вот, раз та война кончилась, я решил принять участие в этой войне. А выйдет ли из меня боец на дипломатическом фронте, об этом судить еще рано...»

Окончил Николай Иванович МГИМО в 1951 г., получив диплом с отличием, несмотря на отчаянную бытовую неустроенность, которая вынудила Героя Великой Отечественной обратиться с письмом к тогдашнему заместителю министра иностранных дел А.Я. Вышинскому: «Только исключительно тяжелые обстоятельства, сложившиеся для меня в настоящее время, заставили меня обратиться к Вам за помощью. В декабре 1945 года я демобилизовался из Армии и, имея огромное желание продолжить свое образование, поступил в Институт международных отношений. В этом году я успешно закончил первый курс, но продолжить свою учебу не могу по следующей причине: совместно со мной в Москве находится жена и грудной ребенок. Жилой площади я не имею, Институт на все мои просьбы отвечает отказом. Проживаю я в настоящее время в чужом углу, вынужден часто менять его и платить за него деньги, которые никак не соответствуют получаемой мной стипендии. Положение мое сейчас такое, что я, при неполучении жилой площади, вынужден буду бросить занятия в институте.

Тов. Вышинский! Все годы войны, с первого до последнего дня, я находился на фронте. Правительством очень высоко оценило мои заслуги перед Родиной, присвоив мне звание Героя СССР,

и сейчас я обращаюсь к Вам с просьбой – оказать мне просимую помощь, дать возможность принести нашей стране пользу не меньшую, чем это я сделал в годы войны. 29.08.1947. Н.И. Забелкин». В тот же день – краткая резолюция А.Я. Вышинского: «т. Францеву. В чем дело?»

Автобиография. 26
Я, Забелкин Николай Иванович, родился 21 августа 1921 года в селе Восточном Валовского р-на Карагандинской обл., где в 1928 году начал учиться в начальную школу. В 1931 году наша семья переехала в г. Саябынск. В Саябынске я окончил школу в 1939 году и в 1937 году окончил семь классов. В том же году я начал учиться в Саябынском Индустриальном техникуме, который окончил в 1941 год. Отец в это время работал на заводе. С самого начала Отечественной войны я добровольно пошел на фронт. Предварительно подготовку получил в Челябинском Механическом училище. В мае 1941 года был направлен в 8-ю гвардейскую минометную полк в качестве командира отряда. Работал до мая 1942 г. В мае 1942 года был направлен на фронт в 1-ю гвардейскую минометную артиллерийскую бригаду им. Красина, которая отличилась в сентябре 1942 года в битве за Сталинград. После этого был направлен в 58-ю гвардейскую минометную бригаду на должность командира взвода бомбачей. С полком работал на фронте до окончания войны. Был ранен и контужен. Последний документный номер багара. В 1944 году мне было присвоено звание Героя Советского Союза. В декабре 1945 года демобилизовался из армии ввиду болезни и уехал на Урал в г. Коркино. В 1946 году поступил в МГИМО и в этом же году поступил учиться в Московский институт международных отношений. По окончании 4-го курса был избран членом комитета.

1. VII 1950 г. *Забелкин*

После окончания института Н.И. Забелкин многие годы проработал в агентстве печати «Новости». В течение 16 лет он возглавлял бюро этого агентства в Венгрии, в освобождении столицы которой принимал участие. В 1982 г. Николай Иванович посетил Мексику и в мексиканской столице выступил с докладом по случаю 60-летия СССР. Бывший в то время Чрезвычайным и Полномочным Послом Советского Союза в Мехико Р.А. Сергеев вспоминает, с какой теплотой встретила 6-тысячная аудитория мексиканцев в Центральном столичном зале «Аудиторио Насиональ», приветствуя громкими и продолжительными аплодисментами Героя Великой Отечественной войны Н.И. Забелкина.

Вернувшись в 1991 г. в Москву и выйдя вскоре на пенсию, Николай Иванович активно включился в общественную деятельность. Он открыл в своем Кунцевском районе филиал Клуба Героев, выступал по радио, организовывал встречи ветеранов с молодежью.

Скончался Н.И. Забелкин 18 августа 2006 г. Похоронен на Перепечинском кладбище.

Pavlenko I.A. Nikolay Zabelkin, Hero of the Soviet Union.